Kepaiaio 1
Eoikéc Lovvaptyoeig

1.0 Ewayoy

Onwg Oa pavel oT1g EMOUEVES TAPAYPAPOVS, TO. LoBNUOTIKG 0ToTEAOVY TO Oepé-
Mo AiBo, aAld kot TV 086 NG emilvong tov Puokol mpofAnuatos. I't avtd ma-
povotdlovtal To KAT® ¥PNOUYES PAGIKEC CUVOPTAGEIS TOV GLVAVIOVIOL CTNV EMi-
Avon TpoPANUATOV Kol EQAPUOY®VY, OV Baon, Kupimg, &xovv ) Duoikr. AAleg
EPUPLOYES OVOTTTOGGOVTOL KOl € AAAOVS KAADOLS, OTImG T.). 1| cuvaptnon B kou I’
YPNOLLOTOIOVVTOL KOl OTN ZTOTIOTIKY. AAAEG TAM EO0IKEG LOPPEG CLVOPTNCEWDVY,
OTMS 01 VITEPYEMUETPIKES YPNCIUOTOLOVVTAL TNV EMIAVGOT dAPOPIKDY EEICHCEMV.

[opodeimovior o1 TepimAoKeS KOl GE TOAAEG TEPMTMOELS TEPITEYVEG OMOOEIEELS
apov 6TdYOC ElvaL VO TEIGTEL O AVOYVMDGTNG Y10, T ¥PNOUOTNTA TV HeBddmV Kot
OYL VO EVTIPLPNGEL OTIC VTTEPOYES OmodEIEELS.



2 Teyvoloyixa MoOnuatike kor Zrotiotiky, Topog 11

1.1 E&iocwon tov Laplace — Zvotipoto XovteTaypivev

H mo cuvnbiopévn e&icmon og Bépata pabnuotiking uoikng, ivar udalov n e&i-
owon Tov Laplace, dnhadn 1 e&iocwon

V=0 (1.1.1)

o6mov ¢ glvar 1 cuvApTNoT ¢ (X,Y,Z) TOL TEPLYPAPEL TO PLGIKO PALVOUEVO VIO Lie-
Aétn. Apa 10 poBnuoTiKd TpOPANKI eival ov Kol TOlEG GUVAPTNAGELS @, TKOVOTOL-
obv v (1.1.1) Tov og KapTESIOVES GLVTETAYUEVES, €lvar
o’¢p 0'¢ 0O
Vi = ‘f+ ‘f+ ‘f (1.1.2)
ox~ oy° 0Oz

KOl KOAELTAL TOTE 1) @ GPUHOVIKI] GUVAPTNGY).

Hapaderypa 1.1.1 : No arnoderydei 611 1 cuvaptnon ¢(X,y) ival OpLOVIKNY UE :

p(xy)=log+/x* +y?

IIpéner va woydern (1.1.2). Eivon :

__ X b = Y
X x2+y2’ y x2+y2
2 2
y —X <2 2
(I)xx: 2 2N\2 0 yyzz—yzz
(x"+y7) (x*+y)

OnOTE Qxx T Pyy = 0 0.€.8.

Av ywoo TopddElyHa 1| CUVAPTNON @ TEPLYPAPEL TO NAEKTPOCTUTIKO OUVUMIKO
(electrostatic potential) evoc cuatipatog, N ¢ (X,y,z) 0o eivar otabepn ndve ce pia
ayoywun emeavewn (conducting surface).

Xe TMOAEC TEPMTMOELS, AVTEG Ol GLVTETAYHEVES, Oeg Kepdaio 5, Topov I, mov
opileton po, cuvaptnon @, eivar emBLUNTO Vo €lval oplGUEVT] GE U1 KOPTECIAVES
(xvpTéc) ovvreTaypéves. AnAodn TO GUGTNIO GUVIETOYUEV®V (X , Y, Z), LETOTPETE-
tat, axpiféotepa petacynuatifetat, oo (qi, 4z, q3), HECHO TOV YEVIKOV GYECEDV :

X =x(q1,92.93) ¥ = ¥(q1,92,93) z=2(q1,92,93) (1.1.3)

H Jacobian tov petaoynuoticpod, oeg evotnra 8.5 Topov 1 eivor  tote
0(x,y,2)

0(q,,9,,95)

= Jac
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e pio térola mepintmon N yevikn popon e (1.1.1) petatpémeton og, de Kot &-
vomta 7.2, topov I:
ox Ox ay ay 82 0z - =0 i,j=1,2,3 (1.1.4)
0q,0q, 04,04, 0q,0q,

1e (qi, 9z, q3) opBoydVIO KVPTO GHOTNUO CLVTIETAYUEVOVY. Me éva. TETO0 LEeTao)N-
potiopd to gvkheidero pijkog dI” kot o dykoc dV mov 1wovvTar avticTolya E:

dI*=dx*+ dy* + dz° (1.1.50)
dV=dxdydz (1.1.5B)

LETATPETOVTOL OF :
dl* = hldgq! + h;dq; +hdq; (1.1.60)
dV =h,h,h,dq,dq,dq, (1.1.6B)

[e
2 2 2
Ox 8}1 Oz (1.1.6y)
h2= + +

EmumAiéov n Laplacian (1.1.1) yivetou :

i(%@}
aq.\ h, &
V2¢:; R =0 (1.1.7)
hy-hy by |0 (h3hl a¢)+ o (hlhz a¢j
oq,\ h, aq, oq;\ h; 0q,

Evé 1o grade vroloyileton :

1 0 1 0 1 o
V¢:grad¢:——¢e1+— o +——¢ e, (1.1.70)
h, dq, h, aqz h; dq,

LE €1, €2, €3 TO OpHOYDVIO GUGTNIO GUVTETAYUEV®V, TOV GLUVAOMS AVOQEPETOL TNV
Biproypapio v puokov emotuovi=e¢;=(1,0,0),j=e=(0,1,0), h=¢e;=
(0,0, 1).

Av de V=V e+ Ve, + V; e; elval 1 S10VOGLATIKY] GUVAPTNOT], TOTE O LETACYT-
patiopdc tov div V kat curl V, e evotnra 3.8, topov 1, givar :
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V.V =divV =
S i(h2h3V1)+ (h;h,V,)+— (hh V) (1.1.7B)
hh,h, | oq, oq, aq,
hie, h,e, hse,
VxV=curlV = 0 2 0 (1.1.7y)

h1h2h3 aql aqz aq?x

h,V h,V, h,V,
Hapaderypa 1.1.2 : 'Ecte 611 10 d1dvvoua (X, y, z) petacynuotiletal og kodivopi-
KEG OUVIETOYUEVES :
x=pcosB, y=psin, z=z (1.1.8v)
apo (q1, 92, G3) = (p, 0, z) . Tote amo v (1.1.6y) gdxora paiveTor OTL :
hi’=cos’® +sin®0+0=1, h’= p2 , hi’=1°

Onote n (1.1.7) perotpénetal oty :

Vi 0¢ 109 L o¢ 09 _, (1.1.8)
op Por popt oz
Xy epintmon autn gival :
dl* =dp® + p’d@* + dz*
dV = pdpd6dz
Hoapaderypa 1.1.3: Me opaipixés ovvietoyuéves (p, , 0) wov opilovrtal ¢ :
X = psinfcosw, y = psinfsinw, z = pcosd (1.1.9y

n e&iomon Laplace sivor ( 0 kowdc napdymv 1/p* mapodiednke)

2
PR N FAPLUN & 2
op op sin 8 06 06 sin “ 6 ow

Enimiéov : dI* =dp® + p’d@* + p’sin’ Gdw

dV =2psin’ @dpdbdow (1.1.9)
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Hoapaderypa 1.1.4: Me vrepfoiixéc ovvretayuéves (a, &, 1) mov opilovtal g :
X = acosh&cosn, y=asinhésinm, z=z (1.1.10y

n e&icwon Laplace givar :

o> ¢ > > 190
+ + o~ (cosh — COoS =0 1.1.10
aE-’ 2 8“ 2 ( E—’ n ) 8Z 2 ( )
Hapaderypa 1.1.5: Me mapaforikés avvretoyuéves (€, 1, ) mov opilovtar og :
x =4/(EN) cosh, y=w/i§nisin6, z=%(§—77) (1.1.11v)
1 e&icwon Laplace givar otV mtepintoon oot :
2
Y . R T
c¢+mac\ 0g) &+maon\ on) &nab

Hopaderypa 1.1.6: Avtipetoniletolr TANPOC 1 MO KAT® TEPITTOON TOAIKDY G-
VIeToyuéVWY,0eg evotnta 2.1, téopov L

Av x=pcosh y=psin tote

2 2
_0 10 10% (1.1.12)

vz
¢ op> poo p’oe’

Ipbypat :

2 _0¢2p 2930
Ox Op ox 06 ox

And v mapaydyon tov X = psin 0 kar y =psin®  og mpog x sivar:

lz—psin9%+sin96—p

ox ox
0= pcos0%+sin¢96—p
Ox Ox
Apa : a—'0=0059 %=——sin9
ox ox yo,

Opowa mapaywyilovtag og mpog Y eivar :
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a—'0=sinH %=lcost9

y y P
Omnote vroloyilovron 6Tt :

o9 = cose% —lcosé?%

ox op p 00

o9 sn%+—c o9
oy op p 00

A76 T1¢ oyéoelg autég vroAoyiletat ebkoAa TOTE OTL :
d2¢ d dd)
dx? dx Ldx

2 2
cos29d q)+%(2sinecosﬁ)@—l(2sin900s9) a9 +

dp®> p do p dedp
sm 20— (I) —sin ’0 & (i)
p d9 p’ do
2
Opota kar — (ot Sirhdoiot opoi £xovy avtibero npdonuo). Omote npocbitoviog

N mpog amddelén. Zuykpivate v (1.1.12) ko (1.1.8).
1 . -
Nopadewypo 1.1.7: (1) Av r=(x" + y> +2%)"? 161e VF(r)=—f (r)r
r

(2) Moio n Laplacian g ¢ = f(r)

(3) Mia Abon g Laplacian eivou n 1/1.

Ipdypatt:
0 0 0
1 Vi) =—~F(@)i+—1f(r)j+ —f(r)k
(M () =—f(O1 o (0j+—1()
=f (1) ﬁ1+@j+@k =
dx dy~ dz

=lf'(r){xi+yj+zk} =lf'(r);7
r r
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@) V=V(Vg)= V{%}f'(r)? - V{%f"(r)}ﬁ%f'(r)(v r)=

:li f’(V) ;;,,;+f'(7’):’f’(r)—f'(’”) I
rdr r r e

;”2 +3f’(’”) _
r

:f"(r)+£f'(r)
r

(3) Ebkola vmoroyiletor 0Tt :

vz(l}ﬁ(l}%i(lj_o
r)oart\r ror\r)

Hapaderypa 1.1.8 : Av E mapiotd 10 didvuopo tov niektpikod wediov kot 1o B
70 S1dvucpa Tov payvntikol ediov. TOTE VIAKOHOVY GTIG YVOOTEG EEIGMGELS TOV
Maxwell, dniodn :

0B OE .
VXE=_59 VXB=MOSOE+“0J

LE ¢ TNV Ta\TNTO TOV POTOS, P TNV TLUKVOTNTA, & KOl Ly Oepeldoelg otabepé.

Enuetoon: O Xxotoc puowdc James Clarck Maxwell (1831- 1879) odnynfnke oto
CLUTEPACHA OTL TO QMG gival NAeKTpopayvnTIKO @awvopevo. O Maxwell onpooi-
€vo¢€ 10 TP®TO TOL GPBpo otnv Royal Society tov Edinburgh, 6tav axéun frav oto
ooAgio.

1.2 H ovvaptnon o6 tov Dirac

Ye moAAEG mepttdoelg oty DUoiKY KPS , VTAPYOVY PUVOUEVO, LIE U1 UNOEVL-
KEG TIWES, O TOAD WKPA OGTAOTA, OTOTE 1| AEYOUEV cuvaptnon & Tov Dirac,
OV YPNCILOTTOLEITAL KOTA KOPOV OTNV KPOVTOLMYOVIKT, EPYETOL VO, KOADWEL avTd
TO VGIKO TPOPAN QL.

Becwpolpe v cuvdprnon :

S(a;x) =120 xl<a (1.2.1)

0 , |xpa
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T0TE : J‘ O(a;x)dx =1 (1.2.2)

Ao 10 Oeopnua s Méong Tyg Tov 0hoKAPOTIKOD Loylopov, Yo kabe
ocuvdptnon f(x) odokAnpmoiun oto ddotnua (-o, o) givar :

+00 1 +0
[ 780 30dx = [ f(x)dx = f(Ba),| O 1<1
Av opiofel d(x)=lim, ~d(0;x) TOTE ! (1.2.3)
H ovvéptnon wovomotel Tig oyéceis:
3x)=0 , av x=#0 (1.2.30)

j o(x)dx =1 (1.2.3p)

Opwopog 1.2.1 : H «ouvapmnon» 6 og avatépm gival yvoothn og cuvaptnon & tov
Dirac.

H «ovvapmon» 8, av Kot mepiepya optopéV), TPOGPEPETAL TPOS EPOPLOYN OTO
0éuata PUGIKNG, YU avTo Kot 0 Dirac v ovouace «un YvAoLo GUVAPTNOT.

Ynueidverol 0Tt o1 HETOPOAES TG O(X) KOVTA GTO UNdEv, Oev elval ONUOVTIKEG OV
vrotebel 11 dev eivar Kot ToAD andtopeg (évioveg). H ocuvaptnon :

sin(2zny)
7 (%)

mnpoli 11 cvvOnkeg (1.2.3a), (1.2.3B) kou ovumepipépetan 6nogn (1.2.3). Anod
mv (1.2.1a) sivon:

3(x)=limy ., (1.2.4)

j F(x)5(x)dx = £(0) (1.2.5)
N YeEVIKOTEPA. :

+j:of(x)é'(x —a)dx = f(a) (1.2.5a)
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H (1.2.50) omodeikvdel 0Tt T0 «TOAOTAOKO» OAOKANPOUO 610 O0e&l HEPOC NG
(1.2.50) givar ico, pe v Tiun g cvvaptnong ot 0éon a. Evkola amodeivoetan
ot :

8(x) = 3(x), d(Ax)= % 8(x)

5(2-x%) = i B(x=2)+8(x+2)}, 20

Tf (x)8 (x)dx = (=1)" £ (0).

1.3 H ovvaptnon tov Heaviside

Y& TOMEG TEPUWTMOELS AVOQEPETAL OTL 1| cLVAPTNON O6(X) €vorl 1| TAPAYOYOS TNG
povadiaiog cvvaptnong tov Oliver Heaviside (1850-1925).
Opwopog 1.3.1 : H povadiaio cvvaptnon tov Heaviside H(x) opileton og:
1 , x>0
H(x)=
(1.3.1)
0, x<0

INo kaBe odoxdAnpopévn cuvaptnon f(x) eivar :

[ feodE (x) = £(0) (132

Yvykpivovtag v (1. 3. 2) pe v (1. 2. 5) paivetor | oyéon peta&y H(x) kot d(x).
Ao avtéc T1g dvo elomaoelg paivetal 0Tt 1 8(X) dev elvar cuvapTnon, pa Eva pé-
tpo — Stieltjes. Q¢ ek tovTOL 1M YPNOoomoinon ¢ 6(x) cvvaptnong Dirac, Ha
umopohoe vo amopevybel pe TNV GLGTNUATIKY XPTOT TOV OAOKANPOUATOS KOTA
Stieltjes mov, 0 Avayvdotg 0o cuvavinon 6to kePaAaio 2.

1.4 Owvovvoptioeg B, I' kon otyappa. H otalepa vy.

[Hopakdto opifovtar 600 TOAD GNUAVTIKES KATNYOPIEG CLVAPTHCE®YV, Ol GLVAPTN-
oelg I' ko B. Ot cuvoptnoelg avtég xpnoiorotodvtal TG0 oTnV LTATIeTIKY, 0G0



10 Teyvoloyixa MaOnuatike ko Xrotiotiky, Topog 11

Kol oto gpoppoopéve pobnuatikd. Opiletar mpota n I', mov e&optdral amd pio
TAPAUETPO, P Ko kaTomwy 1 B, mov e&aptdrarl and dvo mapapéTpous, p Kot g.

Opropog 1.4.1: To mopakdte oloxkipoua opilel v cvvapmon I' pe napdpetpo
p:
+00

I'(p)= J-exxpfldx (1.4.1)

0
Enuewdvetot 6t o ohokAfpopo I'(p) cvykiivetue p > 0.

MpoétTaon 1.4.1 : ['a ) cvvapnon ['(p) 1oyvovv To KaTwo :

@ =

G) T (p + 1)=p I'(p)
i) T(p+1)=p! ret

(iv) r(%j:\/;

1 2p-1 !

) F(EJF(%?) 2 T(P)F(erfj

) el nln’ 0
T i G )

) gy D)-T(-p)
(vii)  T(p-r)=(-1) [(l-p+r) s el

1

1
IN—+r|-I| —+n-
(viii) [2 r) (2 i r)_ 1 (2n-2r)(2r)

T

Ortav 1o p givatl apyntikd opiletor n cvvaptnon I' péow g (ii).

1 5
Mopadsrypo 1.4.1 Yrmoloyicote Ti¢ TinéG g ovvaptmong I : F(—E) , F(E),

Sy
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1
I=—=+1)
Eivou : F(—%)=(0m(’) (ii) ) + = (amod (iv))=£71[=_2\/;
2 2
311 3
r r=+1 ——F =~ . I()==
()( +1) ()22(2)45
=
3 2 =2yr 4 5 8
T = = = — I'——)=-——
( 2) _é _E 3\/; apo. ( 2) . \/E
2 2
Mopaderypo 1.4.2: Yroroyicate to I(k,m,n) = J.xme_’“" dx, pe k, m, n>
0

0.

O¢tovtag kx" =y vroloyileton 61t T0 OAOKARpOU Eivor :

= j{( )"} eyd{%)"}

1 g 1 m+n
N (»m)jy "oetdy = )

nk » ° nk "
Epappoyn : 1(2,3,5)=;

Opwopog 1.4.2: To mopakdted olokAnpope opilel tnv cuvdaptnon B ue moapopé-
TPOVG P KOl .

1

B(p,q):pr_l(l—x)q_ldx (1.4.2)

0

poétTaon 1.4.2: T'wa ™) cvvapton B(p,q) toyvovy to Katwo :

i B (p,q)=—rr(8f§q))



